

# 劲牌保健酒业喜事多

■ 本报记者 李国政

作为全国最大的保健酒生产企业，湖北劲牌保健酒业有限公司当下的生产、经营、管理、科技等各项工作，就像初夏的气温，节节攀升；喜事一个接着一个。

2013年5月8日，“中国保健酒联盟”在劲牌公司挂牌成立。这标志着劲牌将担纲保健酒国家标准的制定，并释放中国保健酒产业的“正能量”，更加有效地传播健康饮酒理念。

2013年6月6日6点40分，一辆旅游大巴从劲牌公司东一门驶出，劲牌公司“2013年优秀（骨干）欧洲八国游”活动正式启程，共有来自各系统（单位）的43名优秀（骨干）员工参加了此次活动。本次欧洲游从6月6日持续至6月20日，共计15天。43位

优秀员工将游览法国、比利时、卢森堡、荷兰、德国、意大利、奥地利、瑞士八国的主要著名景区和人文景点。据该公司人力资源部相关工作人员介绍，出国游活动是劲牌公司2012年首次启动的一项优秀员工激励措施。

近日，劲牌公司接到湖北省食品药品监督管理局转发国家食品药品监督管理局通知，国家食药局前期通过对申报企业进行审查，并对符合要求的生产企业组织专家现场核查，批准劲牌公司作为冬虫夏草用于保健食品试点企业。

据悉，截至目前全国仅五家企业获此资格，劲牌保健酒业是湖北省唯一一家取得冬虫夏草用于保健食品试点资格的企业。

这一连串喜事预示：2013年，湖北劲牌保健酒业有限公司或将迎来酒业逆市增长年。



## 三探高端白酒的出路

来自国家统计局的数据显示，今年1月~2月，社会消费品零售总额37810亿元，同比名义增长12.3%，比去年12月的15.2%增速大降2个百分点。其中，餐饮业收入增速仅为8.4%，限额以上企业餐饮收入甚至下降了3.3%。作为三驾马车的消费增速掉头变低，引起了商务部、发改委的关注。

这则新闻再次证实了国内目前高端白酒消费低迷的现状，窘困的局面依然在延续。无论是高端酒企，还是业界专家，对于高端白酒将沉沦还是新生这个问题，脑海中都是一个未知数。但是，寻求生存出路的声音在行业内越来越强，专家纷纷给高端白酒支招，如何拉动当前销售，减少库存积压。有的人说，到了整个行业该整顿的时候，没有政务服务应大力开发其它销售路子；有的人说，高端白酒处于内忧外患的情况下，应该像国外品牌学习；还有很多人说，高端白酒的营销模式已经跟不上时代的脚步，应该采用更新的营销方式……各种说法不一而足。

《孙子兵法》之《九变篇》曰：“凡用兵之道，将受命于君，合军聚众。圮地无舍，衢地交合，绝地无留，围地则谋，死地则战。其意概括为，当谋则合，当战则战，当撤则撤。”对于当下的高端白酒行业，这些出路是否可行，是否符合当前的行业环境呢？这些值得深入探讨。

### 主攻销售新路， 高端白酒收藏做深入

高端白酒连连涨价那十年，带动的是产品销售火爆，同时也带热了白酒收藏市场。“炒股炒楼不如炒茅台”的现象在业内广为流传，加之由于这两年房市受国家调控政策影响，专业炒房团也逐渐将资金转而投向回报率更高的白酒市场，高端白酒也就成为了投资热门。而且，奢侈高端酒品的价格高昂，利润非常可观，尤其是茅台、五粮液，还有优质的“老八大”名酒。

收藏界也认为，藏酒与其他艺术品收藏一样，收藏的是厚重的酒文化，越是珍品荟萃、独具特色的白酒，其文化底蕴越是厚重，价值越是不菲。因而相比之下，就更愿意选择投资风险性更小的高端白酒，只要保存妥当，时间越久盈利率也就越大。特别近两年，高端白酒收藏之风极为盛行，一方面是各大酒企全力拓展这一市场，推出很多新品，另一方面也是收藏人士受高端白酒高利润的诱惑。而2013年高端白酒市场消费遇冷，产品大量积压，但白酒收藏市场受此影响不太明显。那么，这对于各大高端白酒品牌来说，既然产品在大众消费市场流通受阻，自然就会转向白酒收藏市场。而事实上，很多大型

酒企都在走这条路，开发出了很多高端收藏品。对于眼下急需拉动产品销售的高端白酒来说，是否要主攻这个销售新路呢？收藏品这条路是否能够拯救高端白酒市场呢？

从市场属性看，收藏品和高端白酒的特性较为符合，都是一种高价值、稀缺品。

高端白酒成为收藏品在于它有高昂的价格作为基础，同时还有独特的产品物理属性。从需求上看，市场上有收藏酒爱好的人士广泛，而且大部分也喜欢名贵的酒。这也确实可以促进高端白酒产品的购买，同时还能扩充高端白酒产品可开发的市场空间。但就高端白酒目前的现状来看，亟需的是快速带动产品销售，打开市场局面。这就必须是一个需求量大、消耗快、流动周期短的受众市场，如此才能保证供需、保持平衡点。

而收藏品显然不属于一个消费周期迅速的市场，相反是一个周期长、流动慢的慢热型市场。它能够打开高端白酒一定的销量，但它还是不能有效解决庞大市场长期的发展问题。同时，目前国内高端白酒市场本身也暴露了很多局限性，如体制尚不健全、缺乏价格标准、文化底蕴和附加值不高。在这个尚不完善的酒类收藏市场中，各种品牌的收藏酒很多，一些没有文化底蕴和附加值的“收藏酒”以次充好的现象普遍存在。因而，对于收藏品来说，它是高端白酒可延伸的市场，但不是高端酒业的唯一出路。

### 借鉴国外经验， 学洋酒将品牌做时尚

国内消费的多元化，也造就了市场消费极大的丰富性，洋酒品牌也占据了大部分酒水市场份额。马爹利、轩尼诗、尊尼获加、绝对伏特加等大品牌近年来在国内的品牌传播攻势逐渐加强，广告宣传也屡见不鲜。在国内市场上，洋酒都是品牌光芒覆盖了一切，所有的操作都是以品牌树立为核心，这也是洋酒在中国市场运作的一大特点。

洋酒品牌以其鲜活、时尚、极具个性、艺术的品牌形象，赢得了广大商务人士的喜爱，市场消费也尤为火热。虽然洋酒进入中国近20年，但它却快速渗透到这个市场，侵蚀着拥有数千年文化积淀的中国白酒市场。

很多消费者都成为了洋酒品牌的主流消费群，特别是在30岁~40岁的商务人士。KTV、酒吧、咖啡厅等场所，是业界公认的一块潜力巨大的消费市场，然而这片区域基本是洋酒统治，白酒产品难以进入。洋酒品牌在国内取得的成绩相当明显，无论是品牌影响上，还是产品的销售上，都已经远远领先于国内高端白酒品牌。或许这也是在于洋酒

非常注重品牌血统传承和与时俱进，大多数洋酒品牌在中国都是以时尚化的传播形象出现，令人耳目一新，拥有非常高端的优越感，这些品牌所号召的生活也是时尚圈内的人士所推崇的。不管是尊尼获加的《语路计划》，还是马爹利的《名士空间》，还有其他品牌等各种传播，主旨都是以品牌精神结合高端人群的追求，从而成功迎合了受众的品味需求。对于白酒消费人群的老龄化，这也是一个事实，而高端白酒品牌运作的欠缺也很明显。那高端白酒品牌是否应借鉴国外经验，学洋酒将品牌做得更加时尚呢？这会不会是高端酒业的一场革新呢，如此便能摆脱当前的窘困局面呢？

目前，国内白酒市场有一个现象，伴随着白酒群体的更新换代，90后消费群体逐渐走入社会主流，他们对传统白酒的认知大大减少。在需求零碎化的时代背景下，传统白酒消费正面临着现代生活理念、方式的激烈碰撞。这种碰撞为白酒生存和发展带来的既是威胁，也是新的挑战，如何能够把握未来新人群的消费呢？

中国白酒的确具有很深的文化底蕴，也是大众所认知文化的一部分。现在国内白酒品牌在产品设计、品牌传播等各方面都已经渐渐跟上时代更新的脚步。营销模式也略显落后，这在高端白酒市场也是如此。洋酒的时尚成功，像是中国白酒未来发展的一本教科书，这也是为何业界呼吁中国白酒时尚化的重要原因。国内一批新兴品牌“取洋之长”在白酒行业掀起了时尚之风，试图摆脱“传统”束缚，开辟新的蓝海。然而，试水探路时尚化的中国白酒品牌基本上处在盲人摸象的阶段，很不成熟。而高端白酒市场的消费人群都是偏向于中老年人，甚至是年纪更长者，90后的年轻人还未上升到这一层次，也就是处在一种断层的混沌状态。高端白酒品牌要时尚化吗？这是肯定的。但是对于当前情况，还不能立马大刀阔斧地革新，因而学习洋酒经验的时机还未成熟。

### 缩小细分市场， 把人群分圈层做消费

随着高端白酒政务市场的崩盘，业界自然就将目光聚焦到了商务人士、社会名流身上，新式圈层营销模式也应运而生。

高端人群属于意见领袖，他们对周边的人有极大的影响力，他们的消费习惯也会被人所推崇和模仿。高端白酒目标受众以往针对的目标人群不太明确，而现在圈层营销模式要做到的就是缩小细分市场，将品牌聚焦到目标人群身上，拉动他们的高频次消费。高端白酒消费者一般都有自己特有的“圈子”，或因职业而聚，或因爱好而

聚，或因地域而聚，或因产业而聚，不一而足，其口碑传播、共同品鉴、分享扩大等是高端白酒营销的重点所在，这也是圈层的根基。它可以培育意见领袖，扩大口碑传播，高端白酒是有价值的，专供“高品位”的消费者享有，而资历长、实力强、影响力大的意见领袖就成了核心驱动力。同时，它还能进行细分会员制，高端消费者因聚集而人数众多，因圈子而日益壮大，对会员进行适当分级、强化分层级品质服务、提供精英活动机会等都是重要的激励手段。而且这种方式与社会责任、品牌公关等相关联，高端人士多是社会精英、明星达人，其享受高曝光度、高知名度和高影响力，通过举办高端酒会、慈善晚会、扶贫助教等活动，在宣传品牌、提高品牌知名度的同时，更可强化了会员忠诚度，一举两得。如此行之有效的营销方式，看似对解决高端白酒目前的现状非常行之有效。但这种高度细分的人群细分，是否真能够达到预想中的效果呢？

众所周知，当前是一个媒体多元化的时代，大家可以通过各种手段获取信息，还能通过社交媒体发布个人观点等。但能够把人聚集到一起的莫过于两种因素：一是利益链，二是兴趣爱好。

高端人群作为社会的顶端阶层，从整个群体来看，他们是一个融合的综合体；但从单个来看，他们每个人都有自己独特的个性，都有自己坚持的观点，而且别人难以改变，这其中就包括消费方式、饮食习惯等诸多方面。也就是说，这些圈层的高端人群，每个人都是意见领袖，可以影响下一层级的很多人；但他们相互之间的影响却是自我的。因而，在高端白酒即便是圈层，抓住这群人，但真正能发挥到意见领袖效应却很小，因为国人的骨子里每个人都独立的，都不喜欢听命于人，更何况是希望以自己为中心的高层人士。就算用各种方式牢牢捆住了他们，也未必能够产生群体合力的效应，从而带动高端品牌产品购买。假设就算意见领袖效应能够如期达到，但是这些附加的营销手段也极其普通。同时，人群很高端，但很多高端白酒品牌自身却不能与之匹配，再高端的人群也无法干事。因此，圈层营销模式并不能给眼下高端白酒市场解围，它需要一定的实践基础。

高端白酒市场的低迷还在延续，走收藏路线也好，或者走时尚化路线也罢，抑或是走圈层营销路线，这都是可行的办法。但是这些办法的共同点都是处在悬浮状态，能够有效果，但是不能很好地做到拉动销售。那么，怎样才能让高端白酒市场解脱出来呢，实现带动销售呢？

(华夏酒报)

酒文化

## 中国古代酒文化代言形象

酒文化是文化百花园中的一朵奇葩，源远流长、根深叶茂，自出现至今已发展了数千年，具有鲜明的时代烙印。千百年来，多少文人墨客饮酒吟诵、借酒明志，留下佳作无数。酒也成就了多少英雄豪杰的不凡壮举，赐予了中国文化浓厚的生活气息。同时，酒与诗词、音乐、书法、美术、影视等相融相兴，共同铸成了中华美酒的漫漫长河。

杜康，因传说乃造酒始祖，曾被当作酒的代名词。曹操有诗为证：“何以解忧？惟有杜康！”今天，河南陕西一带还有以“杜康”命名的酒。杜康其人，有人说他是夏朝帝王，有人说他是黄帝的大臣，反正他一定不是草根，而是一位相当有分量的人物。

刘伶一生留下有名的两件逸事：一、经常乘坐一辆鹿车，携带一壶酒，让仆人扛把锄头跟着，吩咐他：“一旦我死了，就地掩埋。”酒使刘伶如此旷达。二、刘伶常在家中饮酒后一丝不挂。有人看见后嘲笑他，他反击道：“我以天地为栋宇，屋室为衣。”任何一件逸事，都是常人所不敢想象的。

陶渊明是村居隐士饮酒的典型，他的解下头巾滤酒是非常有名的故事，为后代文人所津津乐道。最值得一提的是，他以《饮酒》为题，写了二十首诗，首首皆精品。此外，他的题为《止酒》的诗，表达的却是不能止酒的意思：“……平生不止酒，止酒情无喜。暮止不安寝，晨止不能起……”。显然，倘若没有酒，辞官之后陶渊明的生活该是多么无聊。

“李白一斗诗百篇，长安市上酒家眠。”刻画出了大唐长安“醉八仙”之一李白。李白本人的《将进酒》、《月下独酌》等多名篇，让人叹赏再三；李白的“古来圣贤皆寂寞，惟有饮者留其名……五花马，千金裘，呼儿将出换美酒”等等诗句，可谓旷世绝唱。这使得李白历来都被当作酒楼的不二招牌，“太白楼”的牌匾随处可见，“太白遗风”的酒幌迎风展。

杜甫对酒的嗜好，不在李白之下。杜甫诗中之酒，多过李白，只不过杜甫很少喝醉，喝醉了也没有什么特别反常的举止。杜甫诗中，醉得最厉害的有两次，一次是《醉时歌》所写的，在长安，落魄时期，跟同样穷困、半师半友的郑虔喝酒，喝到“忘形到尔汝”，即忘记了年龄礼数，直呼你我；还有一次是《醉为马坠，群公携酒相看》所写的，在白帝城喝高了，忘记自己已是五十多岁的人，恍惚间以为自己犹在少年时，飞马下坡，结果摔得很惨。

苏轼是一个酒量很小的人，早年不能饮酒，后来经过学习能饮一点儿，但是酒量始终不大。一次有人送他一瓶好酒，他独饮一杯之后，便“醺然径醉”(《与贾耘老》，又有诗云“三杯软饱后，一枕黑甜馀”)《发广州》，可见也是一两杯的量。可贵的是，苏东坡不因自己量小就不饮酒，酒量小而喜欢饮，便常常醉，醉后又能写出《饮湖上初晴后雨》、《水调歌头》之类的优秀诗词。

李清照“东篱把酒黄昏后，有暗香盈袖”(《醉花阴》),“昨夜雨疏风骤，浓睡不消残酒”(《如梦令》),“险韵诗成，扶头酒醒，别是闲滋味。”(《念奴娇》)“三杯两盏淡酒，怎敌他晚来风急”(《声声慢》)……一个多愁善感、人见人怜的女词人跃然纸上。倘若没有李清照，中国文学史会缺少女性的华彩篇章；倘若没有李清照，中国的酒文化也将缺少女性的婉约风情。

(编者整理)

## 红楼梦酒业“中国梦酒”隆重上市

大复兴的中国梦而奋斗”的宏伟目标，举国上下都充满了实现这一伟大理想的豪情，这无疑为“梦”酒品牌的发展提供了千载难逢的历史机遇。机不可失，红楼梦酒业趁势推出了新一代“中国梦酒”系列，并作为企业未来五年重点打造的战略品牌。

为了以全新的产品识别，专业的运营队伍来重塑梦酒品牌新形象，拓展梦酒市场新天地，红楼梦酒业公司全资成立了“宜宾梦香酒类销售有限公司”，全职负责中国梦酒品系的全国推广与运营。运营队伍均为业内资深专业人士，有着诸多全国性品牌运营的实战经历与成功经验，是名符其实的中国酒业“梦之队”。

中国梦酒新品系首期推出了四款产品：梦3、梦6、梦9三款500毫升盒装，一款108毫升的小瓶装梦圆8，为适应运营全国市场

的消费需求，每个品种均有52度、42度两种酒精度。所有中国梦酒均为红楼梦酒业的优质产品，秉持红楼梦高雅浓香典范、酒体晶莹、窖香典雅、醇厚协调、余味悠长的产品特色。为表现和传达梦想是面向未来、面向世界的发展理念，所有中国梦酒产品包装均采用天蓝色为主色调，与公司“红楼梦”品系形成一蓝一红，相映成趣的组合。

据梦香酒业公司总经理邹良介绍，中国梦酒品系将面向全国市场，采取省级品牌运营、地市级产品经销、区域性和集团定制开发三种模式进行市场运作；中国梦酒品系将在既有四个品种的基础上，逐步开发覆盖全国的“中国梦·四川梦”，“中国梦·河南梦”，“中国梦·湖北梦”等为各省区量身定制的产品；在品牌形象的表现方面，邀请了以一曲《我爱你中国》唱响蛇年春晚舞台的中国好声音歌

手平安为形象代言人；品牌的传播则将利用公司在央视、央广等全国性媒体的既有资源，重点参与全国和地方的“中国梦”宣传推广活动，进一步扩大品牌的知名度与影响力；为快速实现区域市场的推进与突破，公司采取“项目重点市场”负责制，经红楼梦酒业母公司兴业集团董事会批准，首批将投放5000万元的项目重点市场启动基金用于样板市场的打造，点对点的市场投入主要在于品牌建设和产品入市后的终端动销两个方面；针对具体市场的营销操作，中国梦酒团队有一整套完备的4x4全驱动落地营销模式，并且会结合到具体市场，以“寻梦”和“圆梦”为品牌传播与促销操作的主线，形成具备完全可操作性的市场方案。

可以期待，“中国梦酒”将频频干杯“中国梦”！

## 中国梦酒

中国梦 我的梦

电话：4008 901 901

地址：四川省成都市二环路西二段 121 号

北京联系地址：北京市朝阳区博大路 3 号 5 号楼

电话：(010)87721045 52896956 52896958 87527365(传真)

广告经营许可证：川工商广字 5100004000280 成都科教印刷厂印刷

美编 陈松

黄戎

多年来，红楼梦酒业公司一直致力于“红楼梦”和“梦”两大品牌的传播，通过央视、央广等全国性媒体，相关重大主题活动及全国各地市场的营销推广，形成了较高的品牌知名度和市场影响力。

党的十八大提出了“为实现中华民族伟